

# 坚持支持性立场 淡化金融总量目标

——中国人民银行行长详解货币政策走向

中国的货币政策走向吸引全球目光。当前，中国坚持怎样的货币政策立场？未来政策调控将关注哪些方面？在19日举行的2024陆家嘴论坛上，中国人民银行行长潘功胜详解货币政策走势，并回应了热点问题。

## 继续坚持支持性的货币政策立场

“中国货币政策立场是支持性的，为经济持续回升向好提供金融支持。”潘功胜在论坛上明确表达了我国货币政策立场。

今年以来，全球通胀高位降温，但仍具有较强的粘性，不少央行保持着高利率、限制性的货币政策立场。与此不同的是，中国人民银行通过下调存款准备金率、降低政策利率等操作，保持了金融总量平稳增长；新创设5000亿元科技创新和技术改造再贷款、3000亿元保障性住房再贷款，有针对性地支持挖掘国内需求与动能增长。

数据显示，截至5月末，社会融资规模同比增长8.4%，广义货币M2余额同比增长7%，均高于名义GDP增速。5月份新增贷款利率为3.67%，处于较低水平。

近期，有市场人士关注到，金融总量数据受“挤水分”、理财分流等多重因素影响阶段性下行。

潘功胜回应称，一些金融机构有着很强的“规模情结”，以非理性竞争的方式实现规模的快速扩张。对于不合理的、容易消减货币政策传导的市场行为，金融管理部门持续加强规范，防范资金空转，整顿手工补息等。

“短期内，这些规范市场行为的措施会对金融总量数据产生‘挤水分’效应，但并不意味着货币政策立场发生变化，而是更加有利于提升货币政策传导效率。”潘功胜说。

货币政策是总量工具，但如果结构调整不好，总量调控也很难有效发挥作用。

潘功胜介绍，中国人民银行一直在探索发挥结构性货币政策工具的牵引带动作用。目前，结构性货币政策工具余额约7万亿元，聚焦支持小微企业、绿色转型等国民经济重点领域和薄弱环节。未来，中国人民银行将健全精准适度的结构性货币政策工具体系，合理把握结构性货币政策工具的规模，让已实现阶段性目标的工具及时退出。

## 优化货币政策调控的中间变量

目前，我国社会融资规模存量超过390万亿元，M2余额超过300万亿元。宏观金融总量规模已经很大，金融总量增速

有所下降也是自然的，这与我国经济从高速增长转向高质量发展是一致的。”潘功胜说。

“全部信贷增速要像过去一样保持在10%以上是很难的。”潘功胜表示，当货币信贷增长已由供给约束转为需求约束时，如果把关注的重点仍放在数量的增长上，显然有悖经济运行规律。

在潘功胜看来，货币政策需要关注和调控一些中间变量，逐步淡化对数量目标的关注，把金融总量更多作为观测性、参考性、预期性的指标，更加注重发挥利率调控的作用。

近期，中国人民银行逐步将二级市场国债买卖纳入货币政策工具箱，引起市场普遍关注。潘功胜表示，随着我国金融市场快速发展，债券市场的规模和深度逐步提升，央行通过在二级市场买卖国债投放基础货币的条件逐渐成熟。中国人民银行正与财政部加强沟通，共同研究推动落实。这个过程整体是渐进式的，国债发行节奏、期限结构、托管制度等也需同步研究优化。

“应当看到，把国债买卖纳入货币政策工具箱不代表要搞量化宽松，而是将其定位于基础货币投放渠道和流动性管理工具，既有买也有卖，与其他工具综合搭配，共同营造适宜的流动性环境。”潘功胜说。

## 货币政策将注重三方面关系

当前中国经济持续回升向好，但仍面临一些挑战，需要加强逆周期和跨周期调节，为经济社会发展营造良好的货币金融环境。

展望未来，潘功胜表示，下一步货币政策将注重把握和处理好三方面关系：一是短期与长期的关系。把维护价格稳定、推动价格温和回升作为重要考量，灵活运用利率、存款准备金率等政策工具，同时保持政策定力，不大放大收。二是稳增长与防风险的关系。统筹兼顾支持实体经济经济增长与保持金融机构自身健康性的关系，坚持在推动经济高质量发展中防范化解金融风险。三是内部与外部的关系。主要考虑国内经济金融形势需要进行调控，兼顾其他经济体经济和货币政策周期的外溢影响。

潘功胜在论坛上详解货币政策考量和未来展望，并表示要提升货币政策透明度，健全常态化、制度化的政策沟通机制，做好政策沟通和预期引导。

“透明度提高后，政策的可理解性和权威性都会增强，市场对未来货币政策动向，会自发形成稳定预期，合理优化自身决策，货币政策调控就会事半功倍。”潘功胜说。

新华社上海6月19日电

## 国务院办公厅印发文件 促进创业投资高质量发展

新华社北京6月19日电 日前，国务院办公厅印发《促进创业投资高质量发展的若干政策措施》（以下简称《政策措施》）。

《政策措施》以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的二十大精神，完整、准确、全面贯彻新发展理念，着力推动高质量发展，围绕创业投资“募投管退”全链条，进一步完善政策环境和管理制度，积极支持创业投资做大做强，充分发挥创业投资支持科技创新的重要作用，按照市场化法治化原则引导创业投资稳定和加大对重点领域投入，强化企业创新主体地位，促进科技型企业成长，为培育发展新质生产力、实现高水平科技自立自强、塑造发展新动能新优势提供有力支撑。

《政策措施》明确5方面重点举措。一是培育多元化创业投资主体。加快培育高质量创业投资机构，支持专业性创业投资机构发展，发挥政府出资的创业投资基金作用，落实和完善国资创业投资管理制度。二是多渠道拓宽创业投资资金来源。鼓励长期资金投向创业投资，支持资产管理机构加大对创业投资的投入，扩大金融资产投资公司直接股权投资试点范围，丰富创业投资基金产品类型。三是加强创业投资政府引导和差异化监管。建立创业投资与创新创业项目对接机制，实施专利产业化促进中小企业成长计划，持续落实细化创业投资企业税收优惠政策，实施符合创业投资基金特点的差异化监管，有序扩大创业投资对外开放。四是健全创业投资退出机制。拓宽创业投资退出渠道，优化创业投资基金退出政策。五是优化创业投资市场环境。优化创业投资行业环境，营造良好金融生态。

《政策措施》要求各地区、各部门精心组织实施，完善工作机制，加强统筹协调，共同推动促进创业投资高质量发展的各项措施落实落细。

## “和气一号”核能供汽项目建成投产 每年供汽量可达480万吨

新华社南京6月19日电 19日，在中核集团旗下中国核电投资控股的田湾核电基地，随着一声“启动”，核能供汽项目——“和气一号”正式建成投产，助力我国核能综合利用从单一发电、满足城市居民供暖，进一步拓展进入到工业供汽领域。

记者在现场看到，从连云港田湾核电基地到位于徐圩新区的连云港石化产业基地，一条23.36千米长银白色管道犹如长龙，在它的“肚子”里，由核能生产出的蒸汽通过分层转化，可为工业企业生产提供支撑，从而大大降低标煤使用，帮助企业降本增效，也帮助地方节省碳排放等关键指标。

“‘和气一号’项目是江苏核电携手各方打造的全国石化产业清洁能源样板。”江苏核电党委书记、董事长张毅说。

据悉，“和气一号”项目具有“绿色安全、稳定高效”的特点。项目采用田湾核电3、4号机组中驱动汽轮机系统做功发电的二回路蒸汽为热源，采用核电厂一回路、二回路与蒸气回路多重隔离设计，在物理隔绝的情况下制备工业蒸汽，再通过多级换热将蒸汽由工业管网输送到石化产业基地，替代传统煤炭消耗解决石化企业热源和动力源问题。

“简单地说，这个过程就像烧开水，用来烧水的‘火’就是核电厂原本用于发电的蒸汽，被烧的‘水’是通过新建海水淡化系统生产的除盐水，而这烧水的‘壶’就是新建能源站中的各类热交换器。”江苏核电设备管理处设备管理科科长胡海波说。

看似原理简单，实则由于国内没有先例，整个项目必须摸石过河。为了确保蒸汽安全可靠，项目在设计上采取了专用回路开展多级换热，同时安装了快速隔离阀，通过管道和系统中实时监测的信号进行快速响应，保证项目生产蒸汽的安全可靠。项目团队还制定了大量的实验项目，模拟持续运行中可能面临的各类工况，为项目稳定高效运行制定了一系列预案。

据悉，项目建成后，每年供汽量可达480万吨，等效减排二氧化硫107万吨、二氧化硫184吨、氮氧化物263吨，相当于新增植树造林面积2900公顷。同时每年为石化产业基地节省70多万吨碳排放指标。

## 强降雨致福建58万余人受灾 农作物受灾37.19千公顷

新华社福州6月19日电 连日强降雨已致福建多地不同程度受灾。记者19日从福建省防汛办获悉，截至18日19时，强降雨已造成福建省6个设区市40个县（市、区）507个乡镇58.65万人受灾，农作物受灾37.19千公顷。面对严峻汛情，福建各地各部门切实做好防汛抢险救灾工作，最大限度降低灾害损失。

6月9日以来，受冷暖气流共同影响，福建多地出现明显强降雨过程。据气象部门统计，6月9日8时至19日6时，福建省共有20个县（市、区）120个乡镇的累计雨量超过400毫米，其中13个县（市、区）66个乡镇的累计雨量超过500毫米，以南平市建阳区黄坑镇1125.4毫米为最大。

受强降雨影响，福建目前仍有多条河流发生超警、超保洪水。据福建省水利厅统计，6月18日6时至19日6时，闽江、富屯溪、建溪等7条河11站发生超警洪水，超警幅度0.02米至3.13米，其中富屯溪光泽站、崇阳溪建阳站、建溪七里街站等3河3站超保证水位0.44米至0.67米。

# 各地应对高温“烤”验全力保障夏播



6月18日，在山东省菏泽市郓城县玉皇庙镇，农户在郓城县南送水干线主渠道取用黄河水。 新华社

在玉米苗上。“这么旱的天，还好有‘大家伙’帮忙浇水，1小时能浇五六亩地。”管理着330多亩地的雷集镇种粮大户赵长凯说。

据夏津县农业农村局高级农艺师黄宝俭介绍，当地及时印发夏播玉米、大豆抗旱调水调沙和下游抗旱用水需求，将小浪底水库下泄流量加大。受旱地区气象部门适时开展增雨作业。农业农村部加快调剂调运应急抗旱水泵，加强抗旱浇灌，并派出4个工作组、7个科技小分队赴7省开展技术服务。

在山东省德州市夏津县的一块农田，自走式平移喷灌机正在工作，水雾均匀落

在玉米苗上。“这么旱的天，还好有‘大家伙’帮忙浇水，1小时能浇五六亩地。”管理着330多亩地的雷集镇种粮大户赵长凯说。

在山西省运城市夏县，近日最高温度达到了43摄氏度。夏县高级农艺师李淑能介绍，今年麦收前后高温干旱天气持续，必须抓紧时间把地浇透，促进玉米出苗。

“我们每家都有可用的水井，为了尽快出苗大多使用喷灌，这种方式既能浇透而且省水。”今年通过大豆玉米套种模式种了220亩地的农民杨广雷说，现在玉米都已出苗，有十几厘米高了。

抢抓农时抓夏播，有关部门进一步采取措施。近日，财政部会同农业农村部下

达农业生产防灾救灾资金4.43亿元，支持7省受灾地区做好抗旱防灾救灾等相关工作，重点用于对受灾地区开展浇水补墒、改种补种、增施肥料等农业抗旱措施给予适当补助。

日前，农业农村部对河北、山西、山东、河南4省启动农业抗旱三级应急响应。农业农村部有关司局负责人表示，将密切跟踪旱情发展态势，指导具备条件的地方适时开展人工增雨作业，持续加大浇水造墒力度，继续开展下沉一线包省包片指导，支持黄淮海地区造墒播种、抗旱保苗，确保夏播面积落实到位，力争适期适墒播种，夯实秋粮丰收基础。



以往烟台境内的三级甲等综合医院均集中在东部和中部地区，比如牟平区的滨州医学院烟台附属医院，莱山区的文登整骨烟台医院，芝罘区的毓璜顶医院、烟台山医院、烟台中医医院、解放军970医院等，而人口占烟台总人口70%以上的西部地区，却没有一所三甲综合医院。近年来，坐落于福山区美航康悦城的山东省立医院（集团）鲁东医院脱颖而出，成为烟台市西部地区一所知名度较高的非营利性三级综合医院。该院始建于2015年，按三级甲等综合医院标准建设，总规划建筑面积30万平方米，床位3600张，已完成一期投资22亿元，建成面积15.1万平方米，包括5层门诊医技楼和一栋22层住院楼，拥有床位1725张。2020年7月正式运营，11月成为烟台市医疗保险定点医院，年业务量保持20%以上的

# 鲁东医院—— 烟台医疗行业一颗璀璨新星

增长率，目前二期项目建设也已拉开序幕。

**功能完备。**鲁东医院设有40余个临床科室和10余个医技科室，拥有27间手术室，包括4间介入手术室和胶东地区首间复合手术室。立足烟台实际，全力打造心血管内科、心血管外科、肿瘤科、神经内科、神经外科、骨科等重点专科。按国家标准建有胸痛中心、卒中中心、创伤急救中心、危急重症孕产妇和新生儿救治中心，全方位佑护

市民健康。按照“大医疗+大养老”服务模式打造的乐天养老中心，目前常住老人110多位，累计接待旅居康养老人2000多位。

**设备齐全。**引入美国GE、瑞士医科达等知名品牌，配有256排CT、3.0T磁共振、PET/CT、SPE/CT、DSA、INFINITY直线加速器、乳腺钼靶机、后装机、高档彩色超声机等一系列具有国际水准的医疗设备。

**人员精干。**医院现有医护人员630余人，其中大专及以上学历占96%，中高级及以上职称占35%，享受国务院政府特殊津贴的权威专家3人。坚持“人才立院、学术建院、技术强院、服务兴院”发展方略，引进聘用了一批国内知名专家和在大型三甲医院从业多年的高学历、高职称、高技能人才。医院首席专家、科室主任均来自山东省立医院和省内大型三甲医院，新就业医护人员一律进山东省立医院培训1—3年后上岗。

**服务优良。**为急重症患者和老年人开通绿色通道。定期邀请国内名医和权威专家来医院坐

诊，让市民免受四处辗转就医之苦。深入农村、企业、社区、学校等基层，定期开展义务出诊活动，为群众看病提供便利。新冠疫情期间投入巨资新建了两处PCR实验室，并购进大量试剂和耗材，专门腾出一栋养老公寓楼用作病员隔离区，全力以赴投入核酸检测和医疗救护工作，为疫情防控作出积极贡献。

（耀华）

鲁医广【2023】第0830-155-3707号

